
Doplnenie lokalitného programu 

 

Námestie pred Starou Tržnicou. 

Súčasný stav. 

Priestor pred Starou tržnicou je časťou námestia Slovenského národného povstania. Prešiel mnohými 

zmenami, od 19. storočia slúžil predovšetkým pre trhy, táto funkcia sa umocnila výstavbou Starej tržnice 

začiatkom 20. storočia. Súčasné architektonické riešenie námestia nezohľadňuje všetky požiadavky, 

ktoré sú kladené na tento verejný priestor. 

Návrh 

Je potrebné definovať funkčné, architektonicko-urbanistické a kultúrno-historické hodnoty priestoru a 

princípy jeho revitalizácie. Priestorové úpravy námestia musia zohľadňovať jeho funkciu v organizme 

mesta (dopravné ťahy, zásobovanie, sezónne sedenia), náväznosť na perspektívne aktivity v Starej 

tržnici (trhy a kultúrne podujatia, viz. projekt Stará Tržnica) a kultúrno-historickú pamäť miesta. Okrem 

nového návrhu  dlažby, mobiliáru, zelene a prvkov drobnej architektúry je potrebné navrhnúť 

architektonické riešenie prezentácie archeologickej lokality kaplnky sv. Jakuba, prípadne aj stôp 

zaniknutého kostola sv. Vavrinca 

 

Kaplnka sv. Jakuba 

Súčasný stav 

Archeologický nález kaplnky sv. Jakuba je prezentovaný "in situ" s krycou stavbou, ktorá umožňuje 

priamy vizuálny kontakt s nálezom. Oceľová konštrukcia s presklením bola pôvodne dočasnou stavbou.  

I keď plní základnú funkciu ochrany nálezu, nevyniká po konštrukčnej a ani architektonickej stránke, v 

priestore námestia pôsobí neesteticky a rušivo. Prístup verejnosti do podzemnej časti kaplnky - kostnice 

je momentálne možný len jeden krát za rok. 

Návrh 

Nové architektonické riešenie prezentácie archeologickej lokality kaplnky sv. Jakuba by malo zohľadniť 

významnú kultúrno-spoločenskú hodnotu nálezu, vhodným spôsobom riešiť možný prístup k objektu a 

kostnici v podzemí. Celkové architektonické riešenie musí byť v súlade s názorom na celkovú 

revitalizáciu námestia. 

 

Kostol sv. Vavrinca 

Súčasný stav 

Trojloďová bazilika sv. Vavrinca bola odkrytá len z časti v 30. rokoch 20. storočia pri výkope skladových 

priestorov. Murivá obnažené výkopom boli deštruované. Rozsah zvyšných častí stavby je 



nepreskúmaný, celková dispozícia kostola je predmetom hypotézy. Na námestí je prezentovaná v 

dlažbe  len časť západnej a strednej časti chrámu. V dôsledku neúplnosti pôdorysu a absencie 

informačného systému je prezentácia pre laickú verejnosť nečitateľná. 

Návrh 

Prezentácia pôdorysnej stopy kostola sv. Vavrinca je vítaná, nie je však nevyhnutná 

 

Podzemné skladové priestory pod námestím 

Súčasný stav 

V 30. rokoch 20. storočia boli pod priestorom námestia vyhĺbené nové skladové priestory prístupné 

dvoma otvorenými schodiskami z námestia. Jeden vstup sa nachádzal pod dnešnými informačnými 

panelmi kaplnky sv. Jakuba. Druhé schodisko sa nachádzalo na opačnej strane pôdorysu, je viditeľné 

na historických fotografiách.  

Návrh 

Existencia nevyužívaných neprístupných priestorov pod námestím dáva možnosť nového využitia s 

funkciou, ktorá bude zapadať do celkového lokalitného programu námestia. Nové riešenie podzemia je 

ľubovoľné, jeho rozsah nie je závislý na zachovaných podzemných priestoroch. 

 

Fontána s levom 

Súčasný stav 

Fontána je na súčasné miesto premiestnená z Hlavného námestia. 

Návrh 

Vzhľadom na fakt, že fontána nestojí na pôvodnom historickom mieste je jej ponechanie, odstránenie 

alebo prípadné premiestnenie predmetom návrhu. 

 


